

... de suscripción  
... 2 pías. al mes.  
... 7 id. trimestre.  
... NÚMERO SUELTO  
... CÉNTIMOS -  
... \* \* \*

# LA MONTAÑA

Franqueo concertado  
Redacción y Admón.  
PORTAL LLANO, núm. 39  
NÚMERO SUELTO  
- 10 CÉNTIMOS -  
\* \* \*

Teléfono núm. 110

- DIARIO DE CACERES -

Periódico de la tarde

AÑO IX | Fundador propietario: SANTOS FLORIANO GONZALEZ | Martes 2 de Diciembre de 1924 | Director: NARCISO MADRAL VAQUERO | Núm. 2441

## Intereses de Cáceres problema de la enseñanza.---En Cuartel viejo se instalarán varias escuelas

Dispuestos como estamos a tener de nuestra primera autoridad local don Juan Muñoz de Soria, su opinión sobre diversos aspectos y necesidades de Cáceres, no podíamos, ninguna manera, omitir lo que se relaciona con el problema de las escuelas. Este asunto que ha sido llevado y traído en muy diversas ocasiones y con distintos motivos, es sin duda el de más importancia de cuantos venimos planteando y por eso mismo no lo dejamos desapercibido.

El problema de la enseñanza tiene todas mis simpatías, dice el Alcalde. Deseo hacer poco de él por la razón fundamental de que se ha abusado mucho del mismo, si bien yo creo que toda la atención que se le dedique es poca. Me preocupa el problema de enseñanza, y bien quisiera, fuera posible en breve plazo, darle una solución radical; pero desgraciadamente nos hemos atener a los números y ellos dicen que no es fácilmente realizable lo que nosotros quisiéramos, para bien de los maestros, de los niños y de la cultura de Cáceres.

Nuestro plan actual con respecto a las escuelas, es trasladar algunas, cuantas sean posibles, el cuartel viejo, recientemente desalojado por el regimiento Segovia. Aquel edificio tiene mucha amplitud, buenos salones, luz y ventilación suficiente y creo que las escuelas estarán allí bien acondicionadas. ¿Se soluciona con esto el problema de los locales escolares, por completo?—preguntamos al alcalde. —De ningún modo, nos consta.

Yo quisiera dotar a cada escuela de un local construido ad hoc y de material suficiente, conforme dispone la pedagogía; pero interin esto llega, me preocupó de ir mejorando cuanto sea posible las condiciones higiénicas de los centros de enseñanza. Los grupos escolares del paseo de las Delicias, contribuirán también a solucionar de momento la falta de buenas escuelas; pues los dos que allí se han construido recientemente, se han hecho ya con sujeción a las necesidades modernas. En resumen: Que entre los grupos escolares de las Delicias el Cuartel Viejo, además de otros buenos salones como los de San Francisco y las Gradua-

das, el problema de los edificios escolares sufrirá un aplazamiento; primero porque la necesidad inminente se ha conjurado, y después, porque para bien de todos, es preciso hacer nuevos locales verdaderamente pedagógicos, cuya mejora de momento no es posible acometer. Los niños de Cáceres estarán bien en el cuartel viejo; la población escolar aumentará considerablemente y el Magisterio Nacional puede tener la seguridad de que el Ayuntamiento se preocupa del bienestar de la enseñanza, y procurará ponerse al nivel de las ciudades más adelantadas en esta materia.

### LA MONTAÑA

se vende en el estanco de la plaza

¡Adiós la blanca paloma!

## Un nuevo cañón alemán, que es una "monada"

Informes de Ginebra aseguran que Alemania estudia un nuevo cañón de acero, bastante parecido al modelo Skoda, de calibre 82, y que tiene un alcance extremo y eficaz de catorce kilómetros.

Este cañón dispara a voluntad, con un ángulo suficiente capaz de transformarse en un verdadero obús y de suprimir poco a poco, los ángulos muertos.

### El mundo es así...

#### Todo... menos soltar una gorda

Las cosas hay que decir las como son. Patria grande, Patria chica, y hasta la vecindad de puerta de tierra con más o menos presentación en la indumentaria, para la mayoría de los mortales es según el color del cristal con que se mira, si no hay al medio unos cuantos céntimos.

Al llegar al bolsillo, se acabaron todos los entusiasmos.

No habrá teatro, no habrá traída de aguas, no habrá otras muchas cosas que no es posible lluevan del cielo, porque son de la exclusiva iniciativa y realización particular; pero en cambio no andarán escasos los comentarios cuando haya que hablar de lo divino y lo humano, esperando que otros nos lo den todo resuelto.

Se tome por donde quiera, es una vergüenza para Cáceres la suscripción del Aguinaldo del soldado.

Ciara que no faltarán las excusas de siempre, poniendo a salvo determinadas apreciaciones, que no tienen más finalidad que la de no soltar una perra, ni para esto ni para nada.

Pero queda el consuelo de que a los soldados cacereños no les faltará su aguinaldo el día de Nochebuena, porque fuera de aquí la suscripción en todas partes no puede ser más espléndida.

¡Somos unos héroes para zhorrar cuartos!

### Esto sí es original

#### Y luego hablan de "cotizaciones"

El «Vorwaerts», diario de Berlín, publica una circular que dice confidencial dirigida a los industriales alemanes, en la que el general Bersig, invita a las firmas comerciales alemanas a entregar tres marcos por obrero o empleado, para subvenir a los gastos de la campaña electoral.

### VIDA MUNICIPAL

## Ayer se reunió la Comisión Permanente

Con asistencia del alcalde señor Muñoz F. de Soria, el teniente de alcalde, don Arturo Aranguren Mifsut y suplentes de tenientes de alcalde don Domingo García Hernández y don Gonzalo Alvarez Javato, se reunió ayer la comisión municipal permanente.

Se aprueba el acta de la última sesión y las cuentas de la orden del día.

Leído un oficio del señor Interventor municipal sobre el cobro del cinco por ciento de los ingresos brutos de las empresas, compañías o sociedades, por el uso de suelo, subsuelo o vuelo de la vía pública, que aparece en las Ordenanza número 21 de las del vigente presupuesto, la Comisión acordó se lleve a efecto la percepción de este arbitrio según está consignado.

Dada cuenta de un oficio del inspector de Sanidad señor Ruiz Morote y del bacteriólogo de la Brigada Sanitaria señor Corrales, exponiendo el resultado de sus estudios químicos y bacteriológicos hechos en las aguas procedentes del manantial del Marco y de las minas de Aldea Moret, las que tratadas convenientemente podría hacerse desaparecer sus condiciones de dureza que hoy las hacen impropias para la bebida, lavado de ropa y cocción de ciertos artículos, para aprovecharlas sin perjuicio alguno para la salud pública.

La Comisión acordó en primer término conste en acta y se conceda un expresivo voto de gracias a ambos señores, por su luminoso e interesante informe y a propuesta de la presidencia, dada la importancia de la cuestión de abastecimiento de la población, se considera necesario estudiar con todo detenimiento, urgencia e interés, el proyecto, ante las ventajas que

reportaría para ser resuelto por el pleno del Ayuntamiento, debiendo remitirse copia del oficio informe a los periódicos diarios de la localidad, rogando a sus directores ofrecieran sus columnas a cuantos quisieran exponer su opinión sobre tan importante problema para que, conociendo de este modo el parecer general de los vecinos de Cáceres o de aquellos técnicos que pudieran aportar más datos a este asunto, el excelentísimo Ayuntamiento pudiera acordar con esos elementos de juicio, lo más beneficioso. Así se acordó.

Se aprobaron tres dictámenes de la Comisión de Ornato, concediendo autorización para realizar obras, a don Joaquín Pulido, don José Durán y don Jacinto Gonzalo.

En virtud de concurso para proveer dos plazas de barreros, se nombraron para ocuparlas a los solicitantes Pedro Pascual Corrales y Eusebio Blanco García.

La Comisión aprobó definitivamente la subasta de una yegua, adjudicada a Juan López Peñalosa.

Igualmente lo hizo con la subasta de tocino decomisado, adjudicado por el tipo de subasta de 3'50 pesetas el kilogramo, al regimiento Infantería Segovia número 75.

Se aprobó la distribución de fondos para las atenciones del presente mes.

Se acordó adherirse a las gestiones que piensa realizar el Ayuntamiento de Reus, para que por el Gobierno se lleve a cabo las obras de construcción de los edificios para Casa Correos.

A propuesta del vocal señor Alvarez Javato, se acordó en vista de la supresión de organismos oficiales en Cáceres trasladándolos a Badajoz, como la Jefatura de Minas y la Sección de Pósitos, solicitar del Directorio que en caso de supresiones sucesivas, lo sean alternativamente de una y otra provincia y que se recabe de la Excelentísima Diputación provincial se adhiera a esta idea.

Nadie se presentó a reclamar, levantándose la sesión.

### LA ACCION DE ESPAÑA EN MARRUECOS

## ¿Echarán de menos los moros nuestro antiguo sistema?

MADRID, 2 (4:23 t.) (POR TELEFONO)

Es muy interesante la información que publica un diario esta mañana, de su correspondencia en Africa, al ocuparse de la nueva táctica que allí se sigue, mediante el abandono de la mayoría de las posiciones.

Advierte que con la retirada de nuestras tropas, desaparecerá el comercio en los poblados moros y los zocos volverán a ofrecer el aspecto miserable que antes tenían, perdiendo los indígenas el bienestar que les ofrecía la importación de las industrias españolas, desapareciendo por tanto el comercio que regulaba sus mercados.

Termina preguntando: ¿Pasará mucho tiempo sin que los moros hagan la súplica de que volvamos?

Por la autoridad del periódico que la publica y el prestigio de la firma que la suscribe, dicha crónica ha producido verdadera impresión.—Mencheta.

### EL SANATORIO

BAR-CERVECERIA

TODOS LOS DIAS

Gambas, Cigalas y Ostras

TRAVESIA DE SAN JUAN

Cerveza "El Aguila", en D.O.

Aperitivos, refrescos, vinos de las mejores marcas y el más selecto del país.

Trágico suceso en Barcelona

# Un escape de gas, ocasiona la muerte de cuatro personas

(POR TELEFONO)

**La casa cerrada**

Madrid 2, 5 t.)—Comunican de Barcelona un lamentable suceso ocurrido en aquella capital.

Los vecinos de la calle de Torrente de las Flores, observaron esta mañana que la casa número 61 de dicha calle, tenía herméticamente cerradas las puertas y ventanas.

Transcurrieron las horas y seguían así, sin dar señales de vida los moradores de referida casa.

Alarmados varios vecinos, golpearon las puertas, sin obtener contestación.

**El Juzgado decide descerrajar la puerta**

Entonces avisaron al juez de guardia, quien se personó en la calle Torrente de las Flores, ordenando que se descerrajaran las puertas.

**Un matrimonio muerto**

Al abrir la puerta, el juez se encontró con un espectáculo atemorador.

Jaime Canal, anciano de 60 años, yacía muerto en el pasillo.

Cerca de él estaba el cadáver de su esposa Dolores Pache.

**Otras dos víctimas**

Lo primero que dispuso el juez, fué una inspección de toda la casa.

En una de las habitaciones fueron encontrados muertos, abrazados estrechamente, los hijos del matrimonio, Ana, de 30 años y Carlos, de 25

**La causa de las muertes**

Llamados los facultativos, reconocieron los cuatro cadáveres certificando que la muerte ocurrió por intoxicación, producida por un escape de gas.

Dada la forma y sitios en que aparecieron los cadáveres, se supone que la familia notó los efectos de la intoxicación y que Jaime Canal intentó llegar hasta la puerta para abrirla, pero no pudo lograrlo muriendo todos asfixiados.

El juez ordenó el levantamiento de los cadáveres, que fueron trasladados al depósito del Hospital Clínico.

La horrible desgracia ha impresionado profundamente a los vecinos de la calle Torrente de las Flores, que apreciaban todos a las víctimas.—*Mencheta.*

**Gufa de la ciudad**

## Oficinas públicas de Cáceres

Gobierno civil, Plaza de Santa María.

Diputación Provincial, id. Inspección provincial de Sanidad. (en el Gobierno civil).

Inspección de Higiene Pecuaria, (en el Gobierno civil).

Inspección de Vigilancia, (en el Gobierno civil).

Sección Administrativa de Primera Enseñanza, (en el Gobierno civil).

Caja de Ahorros y Monte de Piedad, Obispo Alvarez de Castro, número 1.

Instituto Nacional de 2.ª Enseñanza, Cuesta de la Compañía número 1.

Administración Principal de Correos, Plaza de la Concepción, número 1.

Sucursal del Banco de España, San Pedro, número 15.

Colegio Notarial, Plaza Mayor, número 18.

Distrito Forestal, Hernán Cortés.

Colegio de Procuradores, (en la Audiencia).

Oficina de Montes de Hacienda, San Antón, número 8.

Compañía Peninsular de Teléfonos, Plaza Mayor, número 1.

Juzgado de Instrucción, Antrada, números 3 y 5.

Escuela Normal de Maestras, Amargura.

Delegación de Hacienda, Plaza de San Juan, número 2.

Sección Provincial de Telégrafos, Plaza de San Juan, número 11.

Servicio de Avance Catastral Rústico, San Pedro, número 6.

Recadación de Contribuciones, oficinas de Hacienda.

Comandancia de la Guardia civil, General Margallo, Casa Cuartel.

Consejo provincial de Fomento, Canalejas, número 31.

Arrendataria de Tabacos, Canalejas, número 3.

Audiencia Territorial, Muñoz Chaves.

Colegio Médico, San Antón.

Comandancia de Carabineros, General Margallo, Casa Cuartel.

Caja Extremeña de Previsión Social, Canalejas, 9 y 11.

Inspección de Primera Enseñanza de la provincia, (Gobierno civil).

Servicio de Avance Catastral Urbano, General Ezponda, número 3.

Sección Agronómica Provincial General Margallo, núm. 50.

Sección provincial de Pósito, Parras, número 40.

Sección provincial de Estadística, Ezponda.

Escuela Normal de Maestros, Piñuelas Altas, número 13.

Jefaturas de Obras Públicas, Solana, número 4.

Gobierno Militar, Canalejas, número 3.

Casa de Socorro en el Ayuntamiento.—Teléfono, 418.

Intereses provinciales

## Si se convierte Salamanca en centro Telefónico, resultará beneficiada la provincia de Cáceres

**Interesante estudio del señor Jiménez Calado**

Toda la prensa de Salamanca, ha venido haciendo una campaña sobre el mejoramiento de los servicios de Teléfonos de la Compañía Nacional en el Oeste de España; esta campaña fué iniciada por el director de Teléfonos de Salamanca, nuestro paisano don Julio Jiménez Calado, quien, con gran competencia y conocimiento de las comunicaciones eléctricas, expuso a los redactores de la prensa del Tormes, los puntos principales en que puede apoyarse el proyecto que reportaría no solo grandes ventajas a la ciudad universitaria, sino a la provincia de Cáceres.

En el estudio que el señor Jiménez tiene hecho, figura la construcción de un circuito directo Salamanca-Plasencia-Cáceres, y otro escalonado Salamanca, Alba de Tormes, Guijuelo, Baños de Montemayor, Plasencia, Cañaverale a Cáceres.

Con estas dos nuevas líneas queda garantizado en todo momento el servicio telefónico la alta y baja Extremadura, y a su vez, nuestra región cuenta con el tercer hilo—que actualmente funciona—al enlace Cabeza del Buey.

Estos son los extremos que con relación a Extremadura, aseguran en el estudio del señor Jiménez Calado, en los cuales aseguran otros de carácter generales como el funcionamiento permanente de la central de Oeste, que sería Salamanca.

Hacemos nuestro el proyecto del paisano don Julio Jiménez Calado y esperamos que la Sociedad Nacional de Teléfonos que tiene en estudio diversas reformas del servicio acogiendo al citado proyecto, que va en beneficio de tan importantes regiones como son las provincias de Salamanca y Cáceres.

## TELESFORO DIAZ Y MUÑOZ

Agente de Negocios

Apartado de Correos, núm. 17 — Teléfono número, 389 —

CACERES GENERAL MARGALLO

## Poresos mundos El monte de San Bernardo

Célebre en Europa es este monte, por su hospicio y por la caridad de los religiosos que le habitan.

Esta montaña, echada, por decirlo así, encima de las otras, era conocida en otro tiempo con el nombre de Júpiter. Algunos siglos después de la venida de Jesucristo, un sacerdote llamado Benar do, natural de Val de Aosta, dirribó un ídolo que adoraban los habitantes de las montañas, y fundó en el mismo sitio un convento, o más bien un hospicio para los viajeros, cualquiera que sea su posición, y lo que es más laudable todavía, sea cual fuere el culto a que pertenezcan.

Estos religiosos no ven en el viajero más que a un hombre, un ser humano necesitado de asilo y de socorros, y solícitos y cariñosos le atienden y cuidan.

El hospicio es muy vasto y puede contener hasta seiscientos personas. Los cuidados de sus habitantes preservan a menudo de una próxima muerte a los viajeros extraviados.

## Información de Barcelona

(POR TELEFONO)

**La Patrona de Artillería**

Madrid 2, (5 t.)—Comunican de Barcelona que los cuerpos de Artillería de aquella guarnición, en vista de las circunstancias que atraviesa actualmente la situación en España y Marruecos, se limitarán a celebrar el día de su Patrona, con misa de campaña que tendrán lugar en los patios de los cuarteles.

Se repartirá una comida extraordinaria que presidirán los jefes.

**El jefe de la primera brigada de Cazadores**

De Madrid ha llegado el jefe de la primera brigada de Cazadores de Montaña, general Angel Rodríguez.

**Un atropello**

En la carretera de San Felices de Llobregat, un auto atropelló esta mañana al anciano Angel Rovira, causándole gravísimas lesiones.—*Mencheta.*

**En la imprenta de este periódico**

se han recibido los Almanagues, Agendas y Memorandums de la cuenta corriente para el año próximo de 1924.

DE LA CASA EDITORIAL

BAILLY-BAILLYERE

## Nuestra Señora del Carmen NUEVA FUNERARIA

— Arco de la Estrella, 2.—Teléfono 425 — Servicio esmerado y permanente. — Precios sin competencia

**Observatorio Meteorológico DEL INSTITUTO DE CACERES**

☀ Día 2 de Diciembre del 1924.  
 Altura barométrica, 720'4.  
 Temperatura, al aire y a la sombra, 10'6.  
 Máxima del aire, a la sombra, 11'4.  
 Mínima del aire, a la sombra, 8'2.  
 Humedad relativa del aire, 100.  
 Tensión del vapor del agua que existe en la atmósfera, 9'5.  
 Agua evaporada en veinticuatro horas, 0'5.  
 Lluvia en veinticuatro horas, 14'6.  
 Dirección del viento, S. SW.  
 Clase del viento, flojo.  
 Recorrido en veinticuatro horas, 338.  
 Estado del cielo, lluvia y niebla.  
 Nota.—Los datos relativos a la máxima lluvia, agua evaporada y recorrido del viento, corresponden al día anterior a la fecha.

**Vida local**

### Casa de Socorro

A las tres y media de la tarde de hoy ha sido asistido Julián Sevilla que presentaba una herida en la región palmar del carpo de la mano izquierda que interesa solamente la piel.

### Para los suscriptores

Advertimos a cuantos se han dado de alta como suscriptores a LA MONTAÑA, fuera de la capital, que la Administración del periódico tiene pensado poner al cobro los recibos de Noviembre y Diciembre, con el fin de comenzar desde primero de año la recaudación trimestral

LA MONTAÑA Teléfono 110

## I. GIRAUD

DENTISTA — Plaza Mayor, 3—Teléfono 170

DESDE EL GORDO

El Aguinaldo del Soldado

Secundando la iniciativa del gobernador, el alcalde don Luis Carrasco ha dirigido al vecindario la siguiente alocución: «El Gordo tiene en los campos africanos a varios de sus hijos, y ya que no pueden venir a pasar la noche de Navidad a su pueblo y en el seno de la familia, que sepan nuestros hermanos que les dedicamos un recuerdo cariñoso, que todo se lo merecen los que con un valor sin límites y el derramamiento de su sangre, están defendiendo a nuestra Patria.»

El Ayuntamiento encabeza una suscripción con 50 pesetas pudiendo ser más espléndida por su modesta situación económica, y hasta el 8 de Diciembre queda abierta para los suscriptores en la Cabecera Consistorial; pasada esa fecha se remitirán las cantidades recaudadas con una lista de los nombres donantes a nuestro gobernador, para que en unión de las sumas recaudadas en otros pueblos de la provincia las remita a África en la forma que me sea conveniente.

Yo espero de este pueblo, chico por su vecindario, pero grande por la nobleza de sus sentimientos, que como siempre, acudirá a este llamamiento, pidiendo a todos los vecinos de cada uno, en la medida de sus fuerzas, contribuyáis con un donativo para el Aguinaldo del Soldado, que bravamente y con tanta heredad está defendiendo nuestra Bandera.

El Gordo tiene en los campos africanos a varios de sus hijos, y ya que no pueden venir a pasar la noche de Navidad a su pueblo y en el seno de la familia, que sepan nuestros hermanos que les dedicamos un recuerdo cariñoso, que todo se lo merecen los que con un valor sin límites y el derramamiento de su sangre, están defendiendo a nuestra Patria.

La visita de Rodalito

Ha pasado unos días para despedirse de sus muchísimos amigos de ésta, el matador de toros Rafael Rubio (Rodalito), que dentro de breves días embarcará con rumbo a Guatemala, donde lleva un ventajoso contrato, treinta mil pesetas y viajes pagados, por torear en dicha capital cuatro corridas, en los cuatro domingos de Enero próximo.

Después toreará una corrida a beneficio suyo, y enseguida marchará a Mérida de Yucatán, donde con seguridad toreará algunas corridas, dado el gran cartel que allí dejó hace dos temporadas.

Que lleve un buen viaje le deseamos y que regrese cargado de triunfos y dinero, que todo se lo merece Rodalito, por la exquisitez de su arte y por las excelentes dotes personales que le adornan.

EL CORRESPONSAL.

Las comunicaciones en Cáceres

Los servicios de Correos

HORAS DE DESPACHO

**Apartados oficiales y particulares.**—A las 7'15, 12'0, 15, 19'15 y 20'55.

**Lista.**—De 10 a 12 y de 17 a 19.

**Certificados y valores.**—De 10 a 12 y de 17 a 19.

**Paquetes postales.**—De 10 a 12.

**GIRO POSTAL.**—De 10 a 13.

Los domingos y días festivos, sólo de 10 a 12. (No se admiten cantidades superiores a 1.000 pesetas. Cuando la libranza se dirija a puntos donde sólo exista cartaría, no podrá exceder de 50 pesetas. Derechos de imposición: el medio por ciento más 010 pesetas por timbre.

**Pagos.**—De 10 a 13.

**Caja Postal de Ahorros.**—Imposiciones de 10 a 13. Reintegros de 10 a 13 (Los viernes no hay servicio. Los reintegros a la vista no pueden exceder de 50 pesetas mensuales).

**Reclamaciones.**—De 10 a 12.

**Ventas de sellos al público.**—De 10 a 12 y de 17 a 20.

**Correspondencia urgente.**—Reparto inmediatamente después de la llegada de los correos. (Administración): Se entrega a manos en la oficina en cualquier hora de despacho.

**Reparto de la correspondencia.**—Salida de los carteros: primer reparto, a las 7'45; segundo ídem, a las 15, y tercero íd., a las 19'30.

**Recogida de la correspondencia.**—En la Administración: cinco minutos antes de la salida de los correos de la misma. Estancos de Alfonso XIII y Plaza Mayor, a las 11, y a las 18, todos los buzones.

AMBULANCIAS, CONDUCCIONES Y PEATONIAS

**Ambulancia de Arroyo del Puerco y Portugal.**—Salida, a las 4, llegada, a las 23'15.

**Ambulancia de Mérida.**—Primera expedición: salida, a las 7'10; llegada, a las 12'25. Segunda expedición: salida, a las 14; llegada, a las 20'45.

**Ambulancia de Madrid.**—Salida, a las 20'10; llegada a las 6'15.

**Ambulancia de Plasencia.**—Salida, a las 12; llegada a las 14'50.

**Conducción en automóvil a Trujillo.**—Salida, a las 7'30; llegada, a las 19.

**Conducción en automóvil a Montánchez.**—Salida a las 8; llegada, a las 6'15.

**Peatón a Casar de Cáceres.**—Salida, a las 7'30; llegada, a las 18.

España en Londres

Un discurso de nuestro embajador señor Merry del Vall

(POR TELÉFONO)

Madrid 2 (5'10 t.)—Se hace grandes elogios por la Prensa del discurso pronunciado por el embajador de España en Londres, señor Merry del Vall, pronunciado en el domicilio de la gran entidad de la capital del Reino Unido, Comercial Club.

Hizo una brillante historia de la política española desde los tiempos en que reinó doña Isabel II, al periodo de la revolución y de éste a la época de los cantonales, que era, dijo, algo parecido al movimiento comunista actual y de esta última, a la restauración de la monarquía.

Tuvo frases de censura para Blasco Ibáñez y Rodrigo Soriano, que sin reparar en los grandes daños que originan a su Patria, se reúnen en París con elementos perniciosos para llevar a cabo una revolución en España.—*Mencheta.*

Animales de abasto y de industrias lácteas

Exactitud en las estadísticas

Accediendo a lo solicitado por la Asociación General de Ganaderos del Reino, el ministerio de la Gobernación ha ordenado, en real orden que publica la «Gaceta» del día 30 de Noviembre último, que por los gobernadores de provincia se ordene a los delegados gubernativos y alcaldes presidentes de los Ayuntamientos de la Nación, presten la mayor atención al servicio de estadística de animales de abasto y de industrias lácteas, y con urgencia y el mayor cuidado y exactitud, reúnan los datos que les sean interesados por la Asociación General de Ganaderos del Reino y los consignen en los impresos por ella enviados a todos los Municipios, devolviéndolos a la Corporación mencionada o a las Juntas provinciales, filiales de aquella; cuidando muy especialmente las autoridades antedichas, de que en las Delegaciones gubernativas y Ayuntamientos quede copia exacta de cuantos datos envíen a la Asociación para que puedan servir de base a nuevas estadísticas que se considere necesario formar.

La cuestión del agua en Madrid

Una conferencia del marqués de Santillana

(POR TELÉFONO)

Madrid 2, (5'10 t.)—En el Círculo Mercantil dió anoche una conferencia el marqués de Santillana, disertando sobre el actual abastecimiento de agua al vecindario de la Corte.

Rechazó las censuras sistemáticas que se le vienen dirigiendo y después de extenderse en numerosas consideraciones, hace presente los motivos que originan la escasez del Canal de Isabel II, ocupándose de la calidad del Lozoya y ponderando la bondad de la que suministra la Sociedad, cuyas condiciones son mejores que las de las otras.—*Mencheta.*

Notas agrícolas

Asamblea de viticultores

Organizada por la Cámara Agrícola, se ha celebrado en Utiel (Valencia) una importante asamblea en pro de la viticultura.

Las conclusiones acordadas en la asamblea son las siguientes.

Primera. Derogación del Real decreto de 1 de Septiembre confirmando la ley de 1895 y estableciendo la desnaturalización del alcohol de industria en las fábricas donde se produce.

Segunda. Represión del fraude, mediante el establecimiento de la declaración de cosecha y guías de circulación.

Tercera. Representación de la viticultura en las diversas secciones del Consejo de Economía, especialmente en la Comisión de Tratados.

Cuarta. Derogación de los impuestos que gravan el vino a su entrada en las poblaciones y establecimiento de tarifas especiales de transporte.

Quinta. Reforma de las leyes tributarias de la riqueza rústica para estimular la intensificación de la producción agrícola.

Supremo de Guerra y Marina

(POR TELÉFONO)

Expediente de Laureada

Madrid 2, (5 t.)—En la sesión que mañana celebre el Consejo Supremo de Guerra y Marina, se verá el expediente incoado para concesión de la Laureada al teniente don Gaspar Gil, por actos heroicos realizados en África.—*Mencheta.*

Mauricio Quirós Ceresoles

PROCURADOR Y AGENTE DE NEGOCIOS

- Trabajo en casa -

HACIENDO MEDIAS Y CALCETINES con la máquina alemana WEINHAGEN.

Insuperable por la perfección en las labores que produce -

El motivo del libro de Romanones

(POR TELÉFONO)

Osorio y Gallardo contra el régimen antiguo

Madrid 2, (5'27 t.)—Está siendo muy comentado el artículo que hoy publica el señor Osorio y Gallardo, en uno de los boletines de la Corte, en el que comentando el famoso discurso del conde de Romanones, sobre las responsabilidades del antiguo régimen, dice que la política española desde largos años no ha servido más que para triunfar las camarillas de los partidos turnantes y tener un servicio de la justicia una institución como la del Jurado, en manos siempre de analfabeta.

Se ocupa de la política en general y de su desenvolvimiento, haciendo resaltar que durante cuarenta años no se ha conocido en España más voluntad que la del cacique, sin que se pueda contar una labor digna de mención en la historia política nacional.—*Mencheta.*

Todavía no hay sentencia La causa por los sucesos de Vera

(POR TELÉFONO)

Madrid 2, (5 t.)—Esta mañana circularon insistentes rumores de que el Supremo de Guerra y Marina había dictado ya sentencia en la causa de Vera de Ridosa. Después se ha podido confirmar que el Supremo aún no había decidido.—*Mencheta.*

Mortuorias

Se admiten para todas las plazas hasta las seis de la tarde

ALMACEN DE CAMAS Y MUEBLES

MATERIAL ELECTRICO - MAQUINARIA AGRÍCOLA Y MAQUINAS DE COSER

FUMISTERIA - TALLER DE CONSTRUCCION

HIJOS DE ANTONIO RUBIO

— Alfonso XIII, núm. 28. — CACERES —

## EJEMPLOS DE FUERA Asociaciones de cultura agrícola

El casino lugareño, donde la holgazanería y el vicio tienen su asiento, lo sustituyen los campesinos ingleses con las «salas de cultura agrícola».

Con una pequeña cuota mensual se costea un local, donde se dan conferencias por los técnicos oficiales unas veces, y otras por agricultores o ganaderos que se han especializado en estos estudios, y están lo suficientemente documentados para contestar satisfactoriamente las numerosas observaciones que los individuos del auditorio hacen al conferenciante una vez que este termina su discurso.

Estas Sociedades están formadas por propietarios, colonos y obreros.

Hay siempre puntos de vista muy diversos y las discusiones, dentro de un marco de gran cortesía y respeto, resultan en extremo interesantes y animadas. Ya en Holanda se estableció hace dos años esta forma de dar conferencias.

La cátedra no pueden ocuparla los que solo tienen un ligero barniz de cultura, porque, estando formado el auditorio de hombres que viven en la labor diaria de los campos, y en el trato frecuente de la literatura agrícola, no hay equivocación que pase inadvertida, ni nota de incultura que no tenga en el acto un duro correctivo.

Es frecuente que, de una viva discusión, se pase a interesantes experiencias, con objeto de comprobar si la razón está de parte del conferenciante o de sus opositores.

El amor propio se interesa vivamente en estos torneos campesinos y el progreso agrícola sale siempre favorecido.

El ministro de Agricultura procura fomentar estas asociaciones y, para conseguirlo, facilita personal idóneo que da conferencias semanales sobre particulares previamente convenidos con los presidentes de las sociedades.

Estas disponen de campos de experiencias y hacen excursiones a los puntos donde algún cultivo o ramo de la ganadería adquiere notoriedad por el acierto con que los propietarios lo atienden.

Uno de los particulares que más interés merecen de estas sociedades es el referente a la contabilidad agrícola.

Las conferencias sobre este tema son muy frecuentes y los técnicos que las dan contestan todas las preguntas en el acto y hacen, cuando el caso lo requiere, las demostraciones prácticas que al auditorio más importan.

Para los granjeros ingleses, como para los de todos los países, las aves de corral son motivos de precaución, por lo mis-

mo que las buenas ponedoras proporcionan al modesto presupuesto de ingresos una partida nada despreciable.

Las mujeres son las más asiduas concursantes a las conferencias en que se tratan asuntos que se relacionan con su intervención en las faenas campesinas o se refieren a la administración y buena marcha de la casa.

El espíritu de asociación salió en España de su letargo por efecto de la activa campaña de la Confederación Católica Agraria en los campos, y hoy pueden acometerse empresas rurales con garantías de buen éxito, porque las Federaciones y Sindicatos prestan su eficaz ayuda a toda iniciativa de reconocida utilidad.

La cátedra ambulante, las conferencias en los locales de los Sindicatos y las bibliotecas, son elementos de cultura que las asociaciones agrícolas de la península miran ya con singular interés.

Aplaudimos la determinación de no admitir en las bibliotecas de los Sindicatos más libros que los que tratan de Agricultura, Ganadería o Sociología, pues las novelas, con portadas llamativas, que están a las lindes de la pornografía para las personas de paladar moral un poco delicado, en todas partes son libros que no se abren, pero en los centros rurales hay que extremar estas providencias, no permitiéndose ni mirarlos.

Rivas Moreno



**LA UNION**  
y  
**EL FENIX**  
**ESPAÑOL**

Compañía de Seguros reunidos

Capital social:

**12.000.000 de pesetas**

efectivas, completamente desembolsado

**58 AÑOS DE EXISTENCIA**

Agencia en todas las poblaciones de importancia de España, Francia, Portugal y Marruecos

**SEGUROS SOBRE LA VIDA**  
**SEGUROS CONTRA INCENDIOS**  
**SEGUROS CONTRA ACCIDENTES**  
**SEGUROS DE VALORES**

Subdirector en Extremadura:

**D. Claudio González Alvarez**

Oficinas: Calle DONOSO CORTES (antes Grajas), núm. 23.-Teléfono 256

**CACERES**

Aguacía autorizado por la Comisaría de Seguros

### Cosas de la vida escolar

## Para entrar en la Universidad central, se necesita tarjeta

(Por teléfono)

Madrid 2, (4'05 t.).—Como consecuencia de los recientes alborotos estudiantiles «organizados» en la Universidad Central y en la calle ancha de San Bernardo, verdadero «patio de armas» de los estudiantes madrileños, hoy a comenzado a cumplirse con todo rigor el acuerdo recientemente tomado por el Claustro de profesores.

A todos los alumnos que cursan en la Universidad, se les ha provisto de un carnet de identidad, expedido por el decanato correspondiente y a base de las inscripciones de matrículas.

Sólo a estos, previa presentación del carnet, y a los empleados del Centro, se permite la entrada en la Universidad.

Las personas extrañas solo pueden entrar previo permiso del rector y acompañadas de un portero.

Estas medidas han sido adoptadas al descubrir que los autores de los recientes alborotos no eran estudiantes, sino afiliados a distintos sindicatos.—*Mencheta.*

## ANUNCIO

Se venden para carbón las leñas que resulten del corte y entresaca del arbolado que se realizará en parte de las fincas «Casas Blancas de Arriba», «Sanzal» y «Canalejas de Martín Paredes», del término de Cáceres, y en la llamada «Sesmos de Cuellar», término de Herrera de Alcátara; admitiéndose ofertas escritas hasta el 15 de Diciembre próximo, en la administración del propietario, ilustrísimo señor Conde de Adanero, sita en esta capital, Plazuela de Santa Ana, número 1; donde podrán examinarse los pliegos de condiciones.

El administrador, Miguel Gil Alberola.

**- Javier García -**

FOTÓGRAFO

::: Trabajos Modernos :::  
Especialidad en Ampliaciones  
::: Ampliaciones a plazos :::

Alfonso XIII, 12 -- Teléfono 220

- CACERES -

**- Francisco Acedo Picapiedra -**

Taller de Ebanistería y Carpintería

Calle Margallo, núms. 2 y 4

Alfonso XIII núm. 13.—Teléfono 193.—CACERES

**ALMACEN DE TODA CLASE DE MUEBLES**

## GERMAN J. MANZANO

Corredor de Comercio Colegiado

Agente para préstamos del Banco Hipotecario de España

Préstamos sobre fincas rústicas y urbanas, por plazos de 5 a 50 años, a interés de 6 por 100 anual

Operaciones de crédito, descuento y pignoración en e Banco de España, Banco Hispano-Americano Credit Lyonnais y otros de valores de Estado mercantiles e industriales. **Compra-venta de monedas extranjeras.** de fincas.

Se encarga de la gestión y realización de toda clase de operaciones e informa sobre las mismas.

SAN PEDRO, 12 y 14.—CACERES Apartado de Correos n.º 2

## De palacio

(POR TELÉFONO)

**Despacha con el rey el general Mayandía**

Madrid 2, (4'20 t.).—A la hora acostumbrada despachó el rey con el Gobierno, siendo el encargado esta mañana de representar al Directorio, el general Mayandía.

Los periodistas que hacen información en el Regio Alcázar, le interrogaron a la entrada y a la salida, no haciendo manifestaciones de ninguna clase.

Se supo las audiencias que había concedido el rey, entre las que figura el ministro de Inglaterra en Madrid, el marqués de la Vega de Retortillo y el señor Rodríguez San Pedro, que fué a dar las gracias a don Alfonso, por haberle concedido la Cruz de Isabel la Católica.

También estuvo en Palacio don Fernando Borda, para invitar al rey a unas fiestas.

Al marqués de Magaz estuvo a visitarle esta mañana el presidente de la Compañía petrolífera.—*Mencheta.*

**El marqués de Valdecerrato, voluntario al Tercio**

(POR TELÉFONO)

**Elogios merecidos**

Madrid 4, (4'20 t.).—Está siendo muy elogiado el rasgo patriótico del marqués de Valdecerrato, teniente honorario del regimiento del Rey, que ha pedido marchar a Marruecos, a las órdenes del jefe del Tercio.—*Mencheta.*

## SANTORAL Y CULTOS

Santos de hoy, San Hipólito. Santos del día 3 de Diciembre. Santos Francisco Javier, Claudio, Casiano, Crispino, otros.

### MARTIROLOGIO

San Francisco Javier, de la Compañía de Jesús, apóstol de las Indias, esclarecido por la conversión de los gentiles por sus dones de profecía y milagros; el cual lleno de méritos y trabajos, murió el día 2 de este mes; pero su festividad se celebra hoy por decreto del papa Alejandro VII.

### CULTOS PARA MAÑANA

En los PP. Franciscanos. A las seis, seis y media, siete, siete y media, ocho, ocho y media y diez, Misas rezadas.

Por la tarde a las seis y media, Corona Seráfica.

Santa María, a las siete misa de Comunión que celebrará el ilustrísimo señor obispo, a las ocho misa rezada y a las nueve misa cantada con exposición.

Por la tarde, a las seis, Santo rosario, novena, semón a cargo del reverendísimo Prelado, exposición, estación, bendición, reserva y salve.

San Juan.—A las ocho y media misa rezada.

Por la tarde, a las seis y media, Santo Rosario.

Santiago.—A las siete, a las ocho y a las ocho y media misas rezadas.

Por la tarde a las seis, Santo Rosario.

San Mateo.—Misa rezada a las siete y a las ocho.

Por la tarde a las seis y media, Santo Rosario.

En las Carmelitas.—A las siete misa rezada.—Por la tarde, a las cuatro y media, Santo Rosario.

En la Capilla de Siervas de María, misa rezada a las siete y a continuación exposición, bendición y santo rosario.

## Gran Café Viena

El establecimiento más concurrido de Cáceres, donde se sirve el selecto Café especialidad de la casa

Licores de LAS MEJORES marcas

**Aperitivos**

Alfonso XIII, 16.—Teléfono 17

— SE SIRVE A DOMICILIO —

## Compañía Uniao Fabril de Lisboa

SUPERFOSFATOS DE TODAS GRADUACIONES

GRADUACION GARANTIZADA PERFECTA PULVERIZACION -- BUEN SAQUERIO

SE VENDEN ESTOS ABONOS:

En Cáceres: **Alfonso Otón Torres**

Canalejas número 39

Valencia de Alcáñara

SE OTON TORRES

Desde Madrid

# Sor Agueda Maruri

El día 19 de Noviembre de 1910, tras dilatada vida religiosa, falleció en el Noviciado de Madrid, tan sanamente como había vivido, después de recibir con ejemplo la unción los Santos Sacramentos y la bendición apostólica, sor Agueda Maruri.

Tenía la finada setenta y siete años de edad, y cincuenta y siete de vida religiosa. Nació en la ciudad de Madrid, de ilustre familia, el 7 de Febrero de 1845. A los 22 años, ingresó en el Noviciado de Hijas de la Caridad de Madrid.

En los Hospicios en que prestó sus valiosos servicios, Sor Agueda! Muchas veces con niños en brazos, asidos a ella, sin que hubiese manera de separarlos del regazo de sor Agueda, mirando al cielo, pedía al Señor sus oraciones para aquellos niños, para los que ella hacía tantas veces de madre, y rodeada de éstos, que tirándola al hábito, la gritaban: «Ahora mi sor Agueda, ahora mi sor Agueda».

Y es que aquéllos pequeños, querían participar de las caricias y cariño de la ama de caridad que abraza el corazón de esta imagen religiosa.

En los hospitales, ¡con qué alizura consolaba a los enfermos, alentándolos a que se encomendasen al Señor los trabajos de su enfermedad; y como al lado de los moribundos recitaba las oraciones de buena muerte!

En el Noviciado de Madrid, guiando por la senda de la virtud, aquellas jóvenes a las que Dios llamaba al estado religioso ¡Cuántos aquellos ángeles de la caridad, que cuidan y velan por nuestros heroicos soldados en los hospitales de Africa, fueron sus novicias!

Nuestros desastres coloniales causaron muchas amarguras en el ánimo de sor Agueda; con el cariño de madre cuidó ella de nuestros soldados repatriados de Cuba y Filipinas, y cuando por las heridas y enfermedades contraídas, luchando en

estos países por el honor y glorias de España daban su vida en los hospitales por la Patria querida, después de encomendar su alma a Dios, cuantos de estos recibieron en su frente el ósculo de Sor Agueda por la madre ausente.

Fué Sor Agueda muy íntima de Sor Cristina Jovellar, hermana esta, del capitán general don Joaquín Jovellar; éste príncipe de la milicia, apreció siempre mucho a Sor Agueda, por el talento, virtud y exquisito trato, prendas que en vida adornaban a nuestra llorada Sor Agueda.

Tenía ésta corazón de niño; una de las cosas que la encantaban, era ver el desfile de un regimiento, las notas del alegre pasodoble y la marcialidad de nuestros soldados, despertaban en su alma el amor a la Patria querida, y luego inclinando su cabeza saludaba con respeto y cariño la gloriosa enseña de la Patria.

Descanse en paz del Señor, está cien veces benemérita de la Religión y de la Patria.

Sus grandes merecimientos, piadosamente pensando la habrán hecho, merecedora de la corona de la gloria, prometida por Dios nuestro Señor a los que perseveran hasta el fin, en su santa gracia.

Por si algo faltase a la justicia divina pedimos, a nuestros lectores una oración, por la que en vida fué verdadero ángel de la Caridad.

Carlos Fernández de Castro.  
Madrid, 1.º de Diciembre de 1924.

## El Aguinaldo del Soldado

Suscripción abierta por el Ayuntamiento de Cáceres

Recaudado en LA MONTAÑA.  
Ptas. Cts.

D. Ignacio Giraud Arnau.....	5
Ignacio Giraud Pita.....	5
Enrique Gómez Sigüenza.....	50
Cristino Modamio.....	1

En la Administración de LA MONTAÑA, se admiten los donativos para tan patriótica suscripción.

## Le interesa a V. saber que en la CAMISERIA GRANADOS se acaba de recibir una extensa colección de artículos para camisas.

Igualmente presenta lo más nuevo en Pijamas, Chalecos, Corbatas y Calcetines.  
TRAJES DE PUNTO, de lana, para caballero.

Comprad los productos "ASTRA", y economizaréis mucho dinero. Concesionario exclusivo para la provincia.  
Alfonso XIII, II. — Teléfono 195

## Hasta fin de año La supresión de los paquetes comerciales

Ha dispuesto la «Gaceta»: Primero: Que se continúen despachando, como hasta ahora, los paquetes comerciales del extranjero hasta el día 31 de Diciembre inclusive; y Segundo: Que a transcurrida dicha fecha, cesará de aplicarse en absoluto el beneficio de dicho régimen especial y, en su consecuencia, los paquetes comerciales que se reciban quedarán sujetos a las condiciones generales de importación establecidas en las nuevas Ordenanzas de la Renta de Aduanas».

## SOBRINO DE GABINO DIEZ

FORD Hierros, Ferrería y Coloniales  
El automóvil universal: Gasolina "EL CLAVILEÑO,"

## La "Gaceta" de hoy Gobierno Militar

Madrid 2, (4:55 t.)—Lo más interesante del sumario de la «Gaceta de Madrid» de hoy, son las disposiciones siguientes:

**Cange de notas**  
Se publica lo dispuesto por el cange de notas cambiadas entre el comercio francés y español, en 8 de Junio de 1922 y que entra en vigor actualmente.

La principal modificación se refiere a la aplicación de la tarifa mínima francesa sobre los productos bilaminados y de cartonería, siempre que no sean objetos de fantasía y lujo, a cange de impresos y obras en latín, francés y español.

### Un representante de España

Se nombra a don Eduardo Cobián, para representar a España en las sesiones que la sociedad de las Naciones celebrarán en Roma a partir del día 8 del corriente mes.

### Distinción militar

En un Real decreto se dispone la concesión al teniente de Infantería, don Fernando Fernández, de la medalla de Sufrimiento por la Patria pensionada, que se le abone la cantidad de 9.310 pesetas por los setecientos días que permaneció hospitalizado a causa de las heridas recibidas en campaña.

### Los experimentos para la producción del tabaco

Se amplía hasta el día 15 del mes actual, el plazo para la presentación de solicitudes de los agricultores que queieran hacer experimentos para la siembra y producción de tabaco, en el próximo año.

### Las cámaras de agricultura

En consulta elevada a la superioridad, se resuelve que las Cámaras Oficiales de Agricultura provinciales, tienen derecho para intervenir en la elección de los vocales de la Asociación Central de Agricultura, colonización y repoblación interior forestal.—Mencheta.

### Despacho ordinario

Al capitán general, remitiendo relación de gobernador y comandantes militares; de jefes y oficiales en comisiones actuales y de jueces eventuales.

—Al mismo, con esquadra de pasaportes del capitán don Luis Ramuga, y de la familia de don Luis Alvarez.

—Al mismo, dándole cuenta de presentación en esta plaza del auxiliar don Antonio Ruiz Caso.

—Al mismo, dándole cuenta de haber efectuado sin novedad la censura de prensa.

—Al comandante general de Ceuta, remitiendo composición de los cargos Tercio Extranjero relativo a Amando Vicente y otro.

—Al Comisario de Guerra, con traslado de escrito de Sanidad relativo a Dionisio Rodríguez.

Al regimiento de Segovia, remitiéndole autorización de Eulalio Rodríguez, y traslado de escrito de Capitanía relativo a transportes a Africa.

—Al gobernador civil de Cáceres, interesándole se presente en este Gobierno Emeterio Fernández para efectos de revista y traslado domicilio.

—Al comandante juez don Dario Alonso, remitiéndole causa de Silverio Santamaria.

—Al comandante del puesto de Guadalupe, dándole traslado de escrito de Ceriñola sobre excepción relativa a Anastasio Arévalo para conocimiento del interesado.

—Al director de la Escuela militar, decreto de Capitanía sobre expulsión de la misma de Pedro Rivera.

—Al regimiento de Melilla, notificándole haber recibido giro postal Sandalio Caballero.

—Al alcalde de Ceclavin, transmitiéndole acuerdo de la Comisión Provincial relativo a sentimiento por pérdida teniente coronel Temprano.

—Al comandante del puesto de Alcántara, remitiéndole recibo haberes para que los firme Angela González.

—Al de Cáceres, trasladando escrito del regimiento de Asturias interesando pase de Ramón Núñez; y otro del de Cazadores de Montaña de Barcelona sobre separación de Mónico Arias.

SE ENCUENTRA A LA VENTA en esta imprenta el Nuevo Reglamento del Estatuto Municipal al precio de TRES PESETAS

# DROGUERÍA

**Productos químicos**  
Aguas número-medicinales y específicas. Artículos de fotografía y pintura. Perfumería. Cepillería. Barnices y esmaltes. Plumeros. Gamuzas. Bruzas. Passe partout. Esponjas.

**Sales de Ozono**  
Lo mejor contra la polilla. Infirmos. Calienta-tenacillas marca «META»  
Gran surtido en artículos ortopédicos

**Santos Floriano González**  
Plaza Mayor, 55, y Gabriel y Galán, 1; Teléfono 95.—CACERES

## AUTOMOVILES OAKLAND

Regantes líneas.—Esmaltado duco.—Precios interesantes.—Mando centralizado.—Frenos sobre las cuatro ruedas.—Seis cilindros construidos por GENESAL MOTORS  
Distribuidor en la provincia de Cáceres: Informes en Cáceres  
LUCIANO CORTES (Trujillo) —Bautista Abad—

## - Gasolinas MOTO NAFTA -

La mejor para automóviles y especial para motores de aviación.—Petróleos.—Almidones. Aceites de Ricino y Linaza, y demás productos de la Sociedad marca "El León,"  
Bautista Abad Llopis MORET, núm. 38.— Ferreteria, Coloniales, Armas de fuego de todas clases y Explosivos. Teléfono 172

FUTBOLERIAS

# Al recuerdo de una copla

A los equipiers del Deportivo Cacereno con un saludo del inolvidable Moraleda.

Y fué el día 15 de Agosto, cuando acompañando a nuestro equipo, marchamos a la capital hermana, escribiendo en el historial del Deportivo una página gloriosa no empañada por la encerrona de que el once fué víctima el día 16.

Y fueron aquellos dos encuentros, demostración plena de la valía del team integrado por equipiers en los que no se sabía que era más digno de admiración, si su acendrado cariño y su amor propio puesto al servicio del club, o su inusitada valentía y su valor futbolístico, así reconocido por los buenos deportistas pacense con quien el domingo va a luchar nuestro equipo.

Y de entre todos los equipiers, descoló, justo es reconocerlo así, el inolvidable Manuel Moraleda.

Víctima de una brutal agresión la primera tarde, prueba evidente de su actuación en los terrenos de la defensa cacereña, no por eso desmayó, dando un ejemplo digno de imitación y lejos de desertar de su puesto, en él continuó con la general admiración de un público que no halló más remedio, a pesar de mostrarse hostil a nuestro equipo, que el de hacerle objeto de una calurosa ovación.

Y fué la segunda tarde, cuando en el puesto de extremo derecha, se mostró incansable y donde confirmó una vez más el cariño a «su club».

Y también a nuestra memoria viene aquel delicioso viaje, donde nuestros equipiers siempre optimistas, derrocharon tan buen humor en coplas alusivas a los encuentros.

Pero recordamos una de ellas puesta en boca de Manuel Moraleda, que fué acogida con generales muestras de regocijos, ignorando que al regreso de aquella gloriosa jornada, Manolo nos abandonaría para cumplir lo que la copla presagiaba.

Dice así:

Los futbolistas de ahora se los llevan a Melilla, para acabar con los moros a patás en las espinillas.

Y Moraleda marchó con nuestro batallón a tierras africanas. ¿El «once» perdió a un equipier? No; perdió más, bastantes más; perdió a un elemento cuya valía ha quedado plenamente confirmada en ulteriores encuentros.

¡Si Moraleda hubiera actuado en el encuentro Cáceres-Mérida, que difícil se hubiera hecho el empaté!

Y nuestros equipiers han notado ¡qué duda cabe! la falta del leal compañero, cuya sombra vaga por el campo y cuyo hueco nadie es capaz de llenar.

Y conste que no nos referimos solo a su valor futbolístico sino al cariño que en tantas ocasiones demostró al Club que

con él nació y donde sus energías físicas se apagarán.

Pero ¿para qué seguir recordando la actuación de un equipier a quien la patria llamó, privándonos del amigo, si sólo serviría para mortificar a la afición, ante el recuerdo de lo que el tiempo no consiguió borrar en los buenos deportistas cacereños?

¡Por algo nosotros nos sentíamos ufanos, al poner desinteresadamente nuestra pluma al servicio de los valientes del Deportivo cuando se les atacaba y por eso tantas veces los defendíamos, haciéndolo con más tesón y orgullo si cabe, que si el insulto, contra el modesto cronista se hubiera dirigido.

Y vá a repetirse la escena; nuestro equipo marcha el domingo a Badajoz; bien es verdad que el encuentro a efectuar no está revestido de la emoción de aquellos dos inolvidables «marches» toda vez que el equipo a contender es aún joven.

Con nuestro once, por desgracia, no marcha esta vez Moraleda, pero debe ir Moraleda en el espíritu de los jugadores.

El no ha olvidado a su equipo; sería una manifiesta ingratitud el no dedicar un recuerdo a quien en Badajoz con tanto denuedo luchó.

Por eso yo espero que en el transcurso del viaje no faltará quien lance al aire la fatídica copla que Moraleda puso en su boca, llena de franco optimismo, a cuya copla irá unido el recuerdo de sus compañeros que con él tan alto colocaron el nombre del Club.

«Los futbolistas de ahora...»

Y ponemos fin a esta crónica escrita ante la cariñosa carta que Manolo nos dirige desde la ingrata tierra marroquí.

Y cumpliendo gustoso sus deseos, en su nombre, pedimos a los equipiers del Club que «no decaigan en la empeñada lucha para obtener el honroso título de campeones de Extremadura.»

Queda complacido el equipier y leal amigo a quien desde estas columnas saludamos haciendo una vez más votos fervientes por su feliz regreso y a quien abrazamos en nombre de la afición cacereña que tantas veces le recuerda.

¡Si estuviera aquí Moraleda!

ROSADO.

## De la Presidencia

(POR TELÉFONO)

### Despacho y visita

Madrid 2, (5 t.)—El marqués de Magaz despachó esta mañana con los subsecretarios de Hacienda, Gracia y Justicia e Instrucción Pública.

Después recibió la visita del general señor Sánchez Palacio.

### Una nota oficiosa

En la oficina de información de la Presidencia se ha facilitado una nota oficiosa, en la que se aprueba por el Directorio la actitud adoptada por el Claustro de profesores de la Universidad Central, por los recientes alborotos estudiantiles.—*Mencheta.*

### Lotes baratos

### Para el Ropero de Santa Victoria

Con motivo de las próximas fiestas de Navidad, el comercio «El Paraíso», de Víctor Peña Galeano, Alfonso XIII núm. 25, tiene puesto a la venta numerosos lotes de seis prendas con destino al Ropero de Santa Victoria.

Las numerosas ventas que realiza son el mejor testimonio de la buena confección de los lotes.

### El gobernador civil de Zaragoza, continúa en su puesto

(Por teléfono)

### Es cierto que presentó la dimisión

Madrid 2, (5'35 t.)—El gobernador civil de Zaragoza, ha recibido hoy a los periodistas, quienes le interrogaron sobre la certeza de los rumores que había de su dimisión.

El gobernador les contestó que era cierto que había presentado la dimisión de su cargo, por motivos de salud y otras causas, pero que, estando siempre dispuesto a laborar en unión del Directorio, había retirado la dimisión.—*Mencheta.*

## FABRICA DE MOSAICOS de MARCOS MARIÑO

Cementos, yesos, azulejos, cañizo y toda clase de material de construcción

### TUBOS DE CEMENTO

Escritorio: Puerta de Mérida, 12 | Teléfonos: Fab.º 147; Ofic.º 44  
Fábrica: Carretera de Medellín | CACERES  
(Próximo a la Estación)

### Para los viajeros Horas de llegada y salida de trenes en Cáceres

SALIDAS.—Tren portugués, a las 5'05, (viajeros y correo)  
Tren mixto directo a Madrid, a las 6'53, (viajeros).

Tren mixto a Mérida, a las 7'40 (viajeros).

Tren directo a Astorga, a las 12'27, (viajeros y correo).

Tren directo a Mérida, a las 14'45, (viajeros y correo).

Tren mercancía a Mérida, con un coche de viajeros de tercera, a las 15'35.

Tren a Madrid, a las 20'40, (viajeros y correo).

Tren directo de Valencia de Alcántara, a las 16'15, (viajeros).

LLEGADAS.—Tren de Madrid, a las 6'52, (viajeros y correo).

Tren mercancía de Mérida, con un coche de viajeros de tercera, a las 11'30.

Tren mixto de Sevilla, a las 12'10, (viajeros y correo).

Tren mixto de Astorga, a las 14'18, (viajeros y correo).

Tren mixto de Mérida, a las 20'15, (viajeros y correo).

Tren mixto directo de Madrid, a las 20'25, (viajeros).

Tren de Portugal, a las 22'48 (viajeros y correo).

Tren directo de Valencia de Alcántara, a las 12'44 (viajeros).

Además circulan de Lisboa a Madrid, coches-camas, los lunes, miércoles y sábados.

### El decreto sobre alquileres

(Por teléfono)

### Será prorrogado con algunas variantes

Madrid, 2 (5'25 t.)—Se asegura que el Directorio tiene en estudio la prórroga del decreto sobre alquileres, introduciendo en él algunas reformas para los alquileres inferiores a 6.000 pesetas anuales y dejando en libertad a los superiores a este precio.

Los locales destinados a comercios o industrias, se regirán por disposiciones especiales.—*Mencheta.*

### Elpidio Solís Borrella

Procurador de los Tribunales  
SAN PEDRO, 10 — CACERES.

### Matadero Municipal

En el día de hoy se han sacrificado en este establecimiento, las siguientes reses de abastos:

- Chacón.—4 lanares.
  - V. Alonso.—13 lanares.
  - Nevado.—Una vaca.
  - Polo.—Una vaca y una ternera.
  - Mata.—Un novillo y 7 cabras.
  - Jorge.—3 lanares.
  - Varios.—12 cerdos.
- Ha sido desechado un toro por padecer tuberculosis.

## Ha descarrilado el correo de Astorga

### No han ocurrido desgracias personales

En el Gobierno civil se nos ha facilitado el siguiente telegrama, cursado por la pareja de la Benemérita que escoltaba el tren correo de Astorga, número 201, que debió haber llegado a nuestra ciudad a las tres menos cuarto.

El telegrama procede de Hervás y dice:

«Tren correo, número 201, ha descarrilado a las doce de la mañana de hoy, en el kilómetro 59, hectómetro 34, a causa de estar la vía abierta por completo en un trozo de cien metros.

El desperfecto ocasionado en los materiales de tracción y vía, a causa del accidente, son de consideración.

Afortunadamente, no se ha registrado ninguna desgracia personal.

La vía ha quedado interrumpida y se tardará cuarenta y ocho horas en quedar expedita.»

Desde Plasencia salió un tren socorro, para recoger a los viajeros y equipajes y continuar su viaje hasta la capital.

## ABONOS PARA OLIVOS

MARCA

# “PEÑARROYA”

Representante: Antonio Rosado Arroyo

ROSO DE LUNA, núms. 2 y 4

Almacén: Carretera de Medellín (junto a la Estación)

El mundo de la pantalla

ACTUALIDADES DEL ARTE MUDO

El cinematógrafo al día

Mabel Normand, está indignada

Sabido es de todos, las transformaciones por que ha pasado Mabel Normand desde hace dos años, habiéndose visto comprometida en el caso Taylor y en el conocido «affaire» dinés.

Cansada ya, no tolerando verse comprometida en más escándalos, acaba de reclamar a Mme. Georgia W. Church, 500.000 dólares como indemnización de daños y perjuicios en la querrela contra ella presentada.

Mme. Church, mujer del rico cirujano Norman W. Church, ha solicitado demanda de divorcio bajo el pretexto de que a consecuencia de un accidente de auto, su marido fué transportado al hospital del Buen Samaritano, en donde se encontraba en la habitación de al lado de Mabel Normand, hospitalizada por una caída del caballo Coronado.

Esto pasó en Julio y Agosto, más tarde Church contó a su esposa, que estando en el hospital Mabel Normand entraba en su habitación en su habitación, acompañándole a beber. Le dijo otras varias cosas, todo lo cual sirvió a Mme. Church como principal argumento para plantear el divorcio.

Esta publicidad, de un gusto dudoso, ha puesto en cólera a Mabel Normand, quien al negar estos hechos pide 500.000 dólares como indemnización a Mme. Church.

¿Los conseguirá? El juez tiene la palabra.

En los films americanos, se reproducirán las joyas mundiales de la pintura

La última novedad en los estudios de la Universal, es un departamento que se llamará «Maestros clásicos». En este departamento se harán las copias de las obras maestras de los grandes artistas, que se hallan actualmente en el Louvre, el Vaticano y otras galerías de arte.

Bajo la dirección de Ray Van Alstine, un gran cuerpo de pintores ha comenzado a copiar las obras maestras de Tiziano, Rembrandt, Van Dike, Boticelli y Miguel Angel.

Tan pronto como terminen se pondrán en marcos duplicados de los originales y se guardarán en cuartos clasificados para ser exhibidos en aquellas escenas que requieran una de estas pinturas.

Preparando españoladas

Se ha constituido en Hollywood una plaza de toros exclusivamente para ser utilizada por los directores de películas cuando hagan cintas de ambiente español. Cuando se celebre alguna corrida en dicha plaza, los toreros auténticos serán contratados en Méjico.

Un truco en el que impera la fantasía

La repetición constante de es-

cenas de cabaret, restaurants y casas de mala fama que se ven en casi todas las películas, ha sido interrumpida por el director Irwing Cummings, que acaba de poner un banquete a caballo en la cinta «En la vida femenina».

Esta escena sensacional es de una novedad no intentada antes en película alguna, y es una de las extraordinarias de esta excepcional cinta. En esta escena, en que cincuenta invitados en traje de etiqueta, montados a caballo, se hallan en torno de una mesa en herradura, cubierta de flores, ocurren los más dramáticos incidentes de la obra.

El banquete es servido por criados vestidos de cazadores y que llevan las viandas en canastos pendientes del cuello. Jockeis vestidos con los colores de los diversos clubs hípicas, llevan de la brida a los caballos. —Biscotín.

TIPOGRAFO

CONOCIENDO SU OFICIO ASOCIARÍASE CON INDIVIDUO QUE APORTARA CAPITAL PARA EXPLOTAR NEGOCIO DE IMPRENTA EN CUALQUIER PUEBLO IMPORTANTE DE LA PROVINCIA. PARA DIRIGIRSE

GUILLERMO VALIENTE GENERAL MARGALLO, NÚM. 6.-CACERES

Notas de Sociedad

El día 30 de Noviembre último, dió a luz con toda felicidad una hermosa niña, la esposa de nuestro querido amigo, del comercio, don Nicasio Guerra Calvo. Que sea enhorabuena.

—Para los distritos de Zafra y Fregenal de la Sierra, ha salido en visita de inspección el inspector regional del Retiro Obrero, don Juan Leal Ramos.

—Se encuentra entre nosotros el diputado delegado de los Establecimientos benéficos de Plasencia, nuestro querido amigo don Estéban Sánchez.

—De Madrid han regresado nuestro distinguido compañero el director de El Adarve, don Luis Grande Baudesson y la señorita Julia Crehuet.

—Ha dado a luz con toda felicidad una hermosa, niña la distinguida esposa del ilustrado ayudante del Catastro Rústico, don Pascual Berda. Sea enhorabuena.

MONTALBAN Café "Santa Catalina,"

TOSTADO DIARIAMENTE  
Venta de artículos para cafés y cervecerías  
(Casa fundada en el 1851)

Plaza Mayor, 31 y General Ezponda, 2. — Teléfono 333 - CACERES -

Audiencia territorial

Sala de lo criminal

Señalamientos

Para mañana y pasado, está señalada la vista de una causa procedente del Juzgado de Logrosán, que se sigue contra Juana María del Rosario Domínguez Ceballos y Agueda García Torres, conocida por Lorenza.

Estos hechos ocurrieron en la tarde del día 6 de Octubre de 1923, en que la Juana, que es soltera, y sintiéndose que iba a dar a luz, convino con la Agueda en reunirse aquella misma noche en una cuadra que cerca de la casa de Juana tiene en Berzocana Pedro Mora, como así lo hicieron pocas horas después.

Una vez en dicho sitio y habiendo dado a luz la Juana en dicha cuadra un niño vivo, la Agueda, instigada por aquella y con su consentimiento, por ser propósito de ella, deshacerse del recién nacido y ocultar su alumbramiento, dió muerte al niño, produciéndole presión en la boca y la consiguiente asfixia o sofocación.

Una vez convencidas de que estaba muerta la criatura arrojaron el cadáver a un pozo que había en un corral próximo, de donde fué extraído unos días después.

El Ministerio Fiscal califica estos hechos de un delito de asesinato, por lo que respecta a Agueda García Torres, y de infanticidio por lo que respecta a Juana María, por lo que solicita para aquella la pena de reclusión perpétua, y para ésta, tres años, seis meses y veintidós días de prisión correccional.

Los letrados señores Bohigas e Ibarrola, solicitan la absolución, por entender que no están probados estos hechos.

Han sido propuestos por las partes dos peritos médicos y treinta y seis testigos. Los procesados están representados por los procuradores señores Borreguero y Caldera.

Sentencia

Se ha dictado en causa procedente del Juzgado de Logrosán, absolviendo a Emilio Sánchez Fernández, de un delito de falsedad en documento público, de que se le acusaba.

Sala de lo civil

Señalamientos

Para mañana está señalada la vista de un pleito procedente del Juzgado de Trujillo, seguido entre el señor Abogado del Estado contra la Delegación de Capellanías y Memorias Pías de Plasencia, sobre nulidad de actuaciones en juicio de abintestato.

Academia Postal

PREPARATORIA PARA CORREOS

Próximas convocatorias: Para ingreso en el personal técnico; por la categoría de oficiales terceros, 3.000 pesetas. Auxiliares femeninos, plazas para señoritas, con 2.500 pesetas; edad mínima 16 años.

Abiertas las clases para ambas preparaciones

Preparación especial de Contabilidad Comercial y Francés, (correspondencia comercial francesa), para las clases mercantiles a horas compatibles con sus ocupaciones

CUADRO DE PROFESORES

D. Eugenio Gotallo Pulido  
Oficial de Correos  
D. Andrés Crespo Uribarri  
Oficial de Correos  
D. Luis Fernández Borrella  
Oficial de Correos

D. Federico Calvo Borreguero  
Jefe de la Sección de 1.ª Enseñanza  
D. Cándido Pozo Martín  
Oficial de Correos  
D. Ramón Rodríguez Domínguez  
jefe de Cartera del Banco H.º Americano

Informes y detalles: D. LUIS F. BORRELLA, Oficial de Correos.-S. José, 13.-CACERES

Los proyectos de la Compañía de Teléfonos

El nuevo cable directo con Marruecos

(POR TELÉFONO)

Madrid 2, (5'45 t.).—La directiva de la Compañía Nacional de Teléfonos, ha informado a los periodistas sobre el tendido que va a realizar de un cable telefónico directo con la zona occidental de Marruecos.

La línea que se instala de momento, será provisional y la definitiva quedará colocada para primeros de año.

Se espera la llegada de Inglaterra de diez y nueve millas de cable submarino, que se ha encargado para su instalación de Algeciras a Tetuán.

El tendido total, será de la manera siguiente:

De Madrid a Algeciras, por la línea interurbana.

De Algeciras a Ceuta, por cable telegráfico y telefónico submarino.

De Ceuta a Tetuán, por doble circuito.

La línea provisional ya está instalada, habiéndose practicado pruebas totalmente favorables... Mencheta.

VIDA MODERNA

La electrificación de los campos en Francia

La Prensa de París expone que, merced a los trabajos de electrificación que se realiza en los campos franceses se podrá fabricar en grandes cantidades el amoniaco sintético para el abono de las tierras, intensificando de tal modo la producción.

Al mismo tiempo, muchos industriales a favor de la electrificación, preparan pequeños talleres agrícolas que han de contribuir poderosamente al desarrollo de las industrias de los campos.

En cada granja, y en cada casa de obrero agrícola, podrá haber un taller, que transformará la vida familiar y la social.

Entre la agricultura y la industria se establecerá un concierto de capitales que significará el desenvolvimiento de enorme cantidad de riqueza.

La electrificación de los campos es el resurgimiento de la agricultura; su transformación progresiva, enérgica; el medio de contener el éxodo de los trabajadores.

Con la electrificación, modernizada la industria agrícola, el campesino no sentirá la necesidad de buscar otros medios de vida y permanecerá fiel a su tierra.

El «Diario Oficial» Disposiciones de Guerra

Madrid 2, (4'20 t.).—Son varias las disposiciones de carácter general que publica hoy el Diario Oficial del Ministerio de la Guerra, entre las que figuran las siguientes:

Un nombramiento

Se nombra ayudante de campo del capitán general la sexta Región, al comandante de Caballería don Nicasio de Pablo.

La Clínica militar

Aparece una Circular regulando el funcionamiento de la Clínica militar de demones, establecida en el manicomio de Ciempozuelos.—Mencheta.

Registro civil

Movimiento de Población

Hasta las cinco de esta tarde, se han hecho en este Registro Civil las siguientes inscripciones:

Nacimientos.—Julio Eloy Fernández Ros. Canalejas 66.  
Matrimonios.—Ninguno.  
Defunciones.—Ninguna

## DESDE ALCANTARA

### ¡Murió el héroe!...

Murió el bravo jefe de Regulares de Alhucemas, y España llora la irreparable pérdida de uno de sus más preclaros hijos, del que tenía corazón de niño y arranques de fiera para combatir a los moros y llevar sus huestes a la victoria, el que jamás permitió sacrificar una vida de los suyos y hacía desprecio de la suya, el que sabía hermanar las sabias disposiciones de las Ordenanzas. «hacerse querer y respetar», pues todos sus leones se encuentran anonadados al ver que les falta la bondadosa dirección en los momentos culminantes de la lucha, hoy tan difíciles y ayer tan fáciles; porque Temprano, con su reposo, con su cálculo y sus dotes militares, salvaba todas las situaciones por difíciles que fueran.

Era un corazón tan sensible para los suyos, que hubo Regular que al decirle «Estoy herido» decía «Eso no es nada, y se cura, como yo curo a mis hijos cuando se dan un golpe» y al preguntarle «¿cómo curar tú a tus hijos?» le dijo mostrase la herida, y al verla, aplicó los labios a la herida sangrante, y besó aquella desgarradura gloriosa que había recibido por defender la sacrosanta enseña nacional.

Ese era Temprano que como hijos suyos miraba a todos los de su grupo; emocionaba ver a esos bravos oficiales que con muletas y apoyados sobre bastones, sufriendo las inclemencias del tiempo, pues hasta el Cielo derramaba su abundante lluvia como si quisiera asociarse al sentimiento que embargaba a la Patria, seguían al féretro con el rostro demudado por el dolor; aquellas facciones que cuando se juegan la vida frente a las horridas rifeñas, tienen la sonrisa y el desdén más absoluto al peligro, se encontraban abrumadas por el pesar, y no habían de tenerlo? si les faltaba el guía que les conducía siempre a la victoria infundiéndoles ánimo con su ejemplo y abnegación, pues sabían que con sus sabias disposiciones, la victoria era cierta. Así, estos gloriosos inválidos de momento, con cariño filial, olvidaron sus dolencias, y acudieron a ren-

dir el último homenaje de cariño y de respeto a tan gran patriota.

El jefe que como Temprano llegó al corazón de los suyos, no muere, pues si la materia queda inerte, su espíritu flota sobre el ambiente de sus Regulares; y la Patria que no olvida a sus héroes, esculpirá su nombre con caracteres indelebles en el libro de la Historia; y el pueblo que así admira a sus hijos, no es pueblo muerto, y sabe resistir con entereza los vaivenes del destino.

Ofrezcamos nuestro respeto y veneración a los gloriosos restos de Temprano, y nuestro cariño y consideración a todos sus hijos de Regulares que, como cachorros de león, seguirán dando días de gloria a nuestra amada Patria, y sepan que todas sus victorias y todos sus sufrimientos, como españoles, los sentimos en lo más recóndito de nuestra alma, y aquellos moritos que también se sacrifican por la bandera roja y gualda, tienen sus simpatías en el corazón siempre hospitalario y agradecido de los españoles; y como todos queremos el bien y engrandecimiento de la Nación, gritemos por lo que dió Temprano su vida. ¡Viva España! ¡Viva el Rey!

Manuel Villarreal Dato.

Alcántara, 1.º de Diciembre de 1924.

**LA MONTAÑA** sale después de las 7 de la tarde.

Recoge todo lo del día en su extensa y variada información telefónica, y cuanto ocurra hasta ese momento en Cáceres. — — —

Adelanta en más de veinticuatro horas a los periódicos de Madrid.

## ¡Lo que se aprende! RELATOS HISTÓRICOS

Colón fué un navegante llamado Cristóbal que además de descubrir la América tuvo la habilidad de poner un huevo de pié.

Hernán Cortés conquistó el imperio mejicano lo mismo que el que lava. Además de experto general fué un valiente guerrero a pesar de llamarse Cortés, pero ya se sabe que lo cortés no quita lo valiente.

Almanzor fué un moro y el moro Muza, otro moro.

La batalla de Lepanto la ganó don Juan de Austria. Tuvo lugar entre cristianos e infieles y puede decirse que fué el triunfo de la Cruz contra la media luna.

Doña Juana la Loca, fué una reina que se puso más loca que una cabra según su ablas. Estuvo casada con don Felipe el Bonito o el Hermoso, que es la misma cosa.

La guerra de la Independencia es llamada así porque los españoles querían disfrutar de independencia, la verdad sea dicha.

Guzmán el Bueno fué un héroe y su hijo, un pobrecito que murió como un borrego en el matadero gracias a su padre.

Don Pedro el Cruel fué muy bruto: Enrique el Doliente siempre estaba quejándose; el bárbaro Atila traía a mal traer a los hunnos y a los otros.

Peluca.

## La familia del general Sarabia

(POR TELÉFONO)

### De paso para Cádiz

Madrid 2, (4'75 t.).—Procedente de Pamplona, han llegado hoy a la Corte, la esposa e hija del general Sarabia.

Continuarán su viaje para Cádiz, con objeto de estar próximas al general Sarabia, que, como se recordará, fué trasladado al Castillo de Santa Catalina, en la ciudad gaditana; donde terminará de cumplir el arresto de seis meses, que le fué impuesto por asistir a un banquete de carácter político en el Hotel Palace.—Mencheta.

## Noticias de Marruecos

(POR TELÉFONO)

### Parte oficial de hoy

Madrid, 2 (5'25 t.).—El comunicado de Marruecos facilitado en Gobernación, dice lo siguiente:

Zona oriental.—Sin novedad.

Zona occidental.—La columna, a base de Mehalla de Tetuán, que marchaba de Laución hacia Fajal, fué tiroteada en las cercanías de esta última posición, sin causarnos bajas.

En Larache, el temporal de agua sigue manteniendo inmóviles a las fuerzas, imposibilitando la continuación del repliegue.

Se ha efectuado convóy a las posiciones de Hiay.—Mencheta.

## Femeninas

### DE VIAJE

Asuntos urgentes que ventilar en Dijón y en Lyon impusieron algunas alteraciones en el itinerario de mi viaje de regreso desde París, más no me pesa. No puede darse ruta más bella que ésta de París, Dijón, Lyon, Nimes, Tarragona, Barcelona, Zaragoza y Madrid.

Apenas se sale de París, siguiendo la margen del Sena, Melún nos recuerda la epopeya del siglo con sus inmensos cementerios militares de la gran guerra. Sin que nadie nos lo imponga tenemos unos minutos de silencio respetuoso y emotivo para los pobres muertos por la Patria.

Cruzamos puentes y túneles, atravesamos fértiles campiñas regadas por innumerables canales y trasponiendo la gran cordillera que cruza la Borgoña y el Franco Condado, nos detenemos en Dijón, ciudad industrial y comercial de importancia.

Es bella esta región con sus altas montañas cubiertas en su falda de viñedos, con sus ríos serpenteadores y sus valles de perenne verdor.

En Lyon estuve viendo las grandes fábricas de tejidos, célebres en todo el mundo, y esta ciudad como la anterior de Dijón, ponen su nota de vida activa en medio de la bucólica poesía de los campos borgoñeses, solar de guerreros y de pactos en la antigüedad y hoy cuna de hombres laboriosos en industria y en agricultura.

Nimes, Montpellier y enseguida Perpignan, el Rosellón, teatro de luchas constantes en la Edad Media; hoy francés, mañana castellano, independiente luego...

Portbou, los aduaneros. Registro de equipajes. La policía; presentación de pasaportes. Portbou, molestias, molestias y más molestias.

¡Girona! Patria, independencia. España valerosa y agreste. Montes de piedra, recuerdos de 1808...

Barcelona la industrial, la fabril, la de aurea belleza, y luego tras unas horas más de tren, Zaragoza la simpática, la de las jotas bravas y pasionales, la de los héroes rudos, la de los pensadores y los poetas, la del Moncayo y el Pilar.

Después, desde Calatayud, entramos en tierras castellanas. Sierra de Guadarrama, Guadalupe, y al fin, Madrid.

Cuando descendimos en la estación del Mediodía—de Atocha, la llamamos nosotros—un suspiro de satisfacción dilató nuestro pecho.

Madrid, cordial, acojedor, siempre alegre, siempre animado.

Un taxímetro nos llevó por todo el Prado, hasta la calle de Alcalá, entrando por ésta y subiendo luego la Avenida del Conde Peñalver—Gran Vía—para dejarnos en casa. A esa

hora tenía Madrid un aspecto bello, de ciudad moderna unida a su cordial y particular ambiente.

Pero ya en otras crónicas hablaré de este Madrid al que tanto quiero, pues ya se va haciendo tarde y aun no os describí el traje de casa que puse al llegar a la mía—y vuestra—Consiste en una túnica de terciopelo chifons azul marino, con cuello y mangas bordeadas de pluma de avestruz teñida en tono más claro. Liso completamente, con su alto cuello y sus largas mangas, tiene su línea superable esbelta realizada por los paños que sueltos caen a los costados desde el talle al borde de la falda.

Y hasta la próxima...

REGINA.

Madrid—Noviembre-924.

## DE LA PLAZA

### INFORMACION MILITAR

Servicio para mañana

Cuartel, capitán, don José de Linos.

Guardia, teniente, don Antonio Dominguez.

Imaginería, otro, Marcos García.

Vigilancia, alférez, don Antonio Aguirre.

## Entre bromas y veras

Oído a la caja

Han pensado los señores de las Cámaras de la propiedad urbana, que lo mejor es dejar en paz lo de las viviendas, para que cada quisque se arregle lo del alquiler como Dios se le dé a entender.

Si para todo se sustentan igual criterio, miren por donde nos ahorrábamos la Guardia civil.

Los sociólogos y economistas podrán hacer todos los estudios que quieran para averiguar las causas que motivan el encarecimiento de la vida.

Son observaciones indubitablemente muy profundas para los que viven de la renta y los grandes negocios; pero que no entienden de semejantes matemáticas filosóficas, son las que trabajan para llevar a la boca, único secreto de vida, y a estas alturas se fienden con el milagro.

Dicen que está otra vez alindispuesta la peseta, siendo esa la causa de algunos trastornos económicos en el orden general de las finanzas.

Pues si la peseta está entredispuesta, aunque no de cuidado, según los doctores, el duro para diñarla de un momento otro.

Bueno, hay quien ni pregunta ya por él.